

Антонину Ивановну Смирнову старичане знают хорошо. И не только старичане. Тысячи ее выпускников работают по всей нашей большой стране. Каждый урок Антонины Ивановны для студентов был событием в познании истории Отечества.



Родилась Антонина Ивановна Смирнова 13 ноября 1929 г. в деревне Колбасино Калязинского района в крестьянской семье. В 1948 г. с отличием окончила Калязинскую среднюю школу № 5, в 1952 г. с отличием закончила исторический факультет Калининского пединститута.

В 1952 г. начала педагогическую работу: работала учителем истории в школах города Кимры Калининской области и станции Старо-Щербинка Краснодарского края (1953). В 1955-1957 гг. инспектор Старицкого района; в 1957-1964 гг. преподаватель истории в Старицкой школе рабочей молодежи. С 1964-1991 гг. – преподаватель истории и обществознания Старицкого педучилища, где ярче всего проявилась ее профессиональные качества педагога, воспитателя, методиста, наставника молодых учителей, здесь оттачивался ее педагогический талант.



Замечательные уроки, разговоры. Беседы, споры. Встречи помнят сотни и сотни выпускников училища, и в каждом из них частица души и сердца Антонины Ивановны Смирновой. У Антонины Ивановны никогда не было неуспевающих, абсолютное число студентов учились на «5» и «4». Не случайно, многие студенты после окончания училища продолжили обучение в вузах и получили специальность учителя истории.

Талантливое наставничество А. И. Смирновой в области совершенствования методической подготовки учителя проявлялось в широком диапазоне лекций для учителей и контактов с педагогическими училищами, со школами, в заинтересованном участии в профессионально ориентированных конференциях, в методической помощи отдельным учителям, в разработке современных образовательных программ, в проведении многочисленных консультаций и др. Ее глубокое проникновение в проблему, личное мастерство как педагога, эрудиция, методическая культура и любовь к студенту и учителю делали профессиональное общение с Антониной Ивановной особо значимыми. Она дала путевку в профессию и открыла перспективу профессионального роста многим молодым историкам. Ее неравнодушное отношение к судьбе отечественного образования, уникальный уровень ответственности при выполнении каждой задачи стали примером гражданского служения избранному делу.



При встречах в педучилище, а позднее в колледже, Антонина Ивановна Смирнова постоянно вспоминала о педагогическом коллективе как слаженном и работоспособном, о замечательных традициях, о студентах (а помнила она многих по именам и фамилиям). С особым уважением говорила о директоре Евгении Федоровиче Вершинском: «Он сделал из меня учителя, он учил не только педагогическому мастерству, но и дисциплине и требовательности к себе». Нина Сергеевна Виноградова, завуч училища в 70-е годы, вспоминала: «Знаете, что в Антонине Ивановне особенного? Неумение жить для себя. С нее берут пример, у нее учатся. Учатся педагогическому мастерству в ее повседневной работе. Она удивительно трудолюбива и удивительно скромна. И выше все нас в любой ситуации, потому что обладает умением не погрязнуть в текучке дел, в мелочах, умением видеть главную, основную цель...» А главную цель А. И. Смирнова видела в том, чтобы отдать всю себя, свои знания, свой педагогический и жизненный опыт коллегам. Студентам, всем, с кем она работала и жила. Антонина Ивановна всегда была в гуще жизни, ибо учитель-историк должен

не только рассказывать о событиях «минувших дней», но, прежде всего, донести, растолковать, дать верную оценку дням сегодняшним. Она возглавляла в училище факультет общественных профессий, была лектором общества «Знание», пропагандистом. Антонина Ивановна Смирнова была не только активным учителем, человеком дела. Ее обаяние, жизненный позитив, душевная красота привлекали к ней многие сердца. Она всегда была в центре внимания коллег, дарила дружбу, гармонично сочетала в себе ум и душу, требовательность и отзывчивость, страстность в деле и сердечность в отношениях.



Профессиональная деятельность Антонины Ивановны Смирновой высоко оценена: в 1971 г. награждена орденом Трудового Красного Знамени, в 1978 г. – золотой медалью «Серп и Молот» Героя Социалистического Труда и орденом Ленина. Награждена значком «Отличник народного просвещения» (1967 г.), медалями «За доблестный труд» (1970 г.), «Ветеран труда» (1980 г.), многочисленными Почётными грамотами. Исполком районного Совета народных депутатов 20 сентября 1988 г. Антонине Ивановне Смирновой присвоил звание «Почётный гражданин Старицкого района». 23 июля 1997 г. решением Собрания депутатов Старицкого района Антонине Ивановне Смирновой присвоил звание «Почётный гражданин города Старицы».

13 июня 2023 г., на 94-ом году жизни, Антонина Ивановна Смирнова, Герой Социалистического Труда, ветеран педагогического труда, Отличник народного просвещения, Учитель-методист ушла из жизни.